

烟台故事

黄县冒出个“赤山寨”？

王东超

莒南县岭泉镇于家渰(yǎn)子村名的由来，据《于氏族谱》记载：“于氏原籍登州府黄烟，明初迁莒，丁口益繁，支派居渰子。因村近鸡龙河，故以河水深渰取名于家渰子。”据村中老人说，“黄烟”是“黄县”之方言讹变。

莒南县壮岗镇东于渰子村名的由来，据《于氏四公族谱》载：“于氏祖原籍登州府，黄县赤山寨原寺水，明初迁莒，卜居城南附郭村，更名于家庄。”其村志载：“于姓迁至渊子西侧定居，取名于家渰子。后因与岭泉公社的于家渰子重名，1981年更名为东于渰子……2006年与饮马庄合并为饮马泉村。”

莒南县今属临沂市，在《重修莒志》中，对莒县于姓的渊源，有比较详细的记载。志称：“于氏原籍黄县赤山寨，明初兄弟数人同时来莒，一居汀沟，一居东关，一居于家店，一居土山，一居后于家庄，一迁费县，一居前于家庄。”在上世纪末编撰的《莒县志》中，提到了更多与黄县有关的于姓村庄，“前于家庄，明初于氏自黄县迁莒城南附郭村，更名于家庄。此村在前，故名。”“东汪头，明初于氏由黄县迁此立村，名小汪头，1981年更为今名。”“于家村，明初于氏自黄县迁此，初名小店子，后改名于家店子，1981年更今名。”“于家河，明洪武年间于氏由黄县迁莒城南于家庄，明末迁此立村，依河而得名。”

那么，莒县、莒南的于姓真是从黄县赤山寨迁来居住的吗？

弓兵，归地方政府管辖，相当于后世的警察机关。

巡检司所在地的防御工事，起初为寨，后亦有巡检司城。属下的防御工事还有墩堡，墩指烟墩，有专门的弓兵守候，可放火示警。所以胶东沿海的巡检司相当于边防派出所，对内缉捕盗贼，对外防御寇匪。

明代登州府境内共设有巡检司10处，杨家店、高山巡检司属蓬莱县；马亭镇巡检司属黄县；东良海口巡检司属招远县；孙夼镇巡检司属福山县；行村寨巡检司属莱阳县；乳山寨巡检司属宁海州；辛寨、温泉镇、赤山寨巡检司属文登县。

黄县的马亭镇巡检司是金代设立的，明代因之，在黄县西四十里，同治载其“洪武二年建，三十一年设置沿海营寨，移署于白沙社”，辖五个墩台。洪武三十一年(1398)在马亭镇设立马亭寨百户所，隶属莱州卫。一般来说，在卫所附近不必另设巡检司，故马亭镇巡检司迁移到白沙社。

赤山寨巡检司在文登县城东南一百二十里，明洪武九年设，设巡检一员，守城弓兵27名，守墩弓兵3名。雍正十三年(1735)，成山卫改设荣成县，析文登县东半部为荣成县辖区，赤山寨巡检司改驻石岛，位置在今天的斥山街道(赤山是一个地理名词，今天荣成有赤山景区，而斥山是一个行政区划，赤山景区在斥山街道，隶属石岛管理区)。由此判断，赤山寨属文登，与黄县没有什么关系。

三

潍坊市寒亭区于家大院是明清时当地有名的大宅院，据族谱记载，于氏始祖滋、旻、麻、纪兄弟四人，明洪武十八年(1385年)由文登县大水坡赤山寨迁入潍县，随后支脉繁衍。“大水坡”即文登大水泊。于姓原为东海郯城望族，西汉时迁入斥山，今天胶东半岛的于姓宗谱几乎全源于斥山。金代于姓迁到文登大水泊，由此开枝散叶，至明代达到高峰。

明初移民主要是人口密集区向人口稀疏区迁移，胶东地区却有所不同，一方面大量迁出移民，另一方面也大量迁入移民，胶东既是移民的输入地，也是移民的输出地。洪武年间胶东新成立7卫4所，新增军户4万多人，加上随军家属，应当有十几万人，这些都是从云南、四川卫所调拨而来。同时，明太祖又对胶东土著心存疑忌，毕竟这些人在金元统治下生活了240多年，明政府采取的措施就是“离散大族”，从登、莱二府移土著大姓去往东昌府、济宁州、莒州等地。

于姓遂从文登大水泊向西一路迁移，且看：

《龙口市村庄志》下丁家镇“于家口村”条载：“明朝崇祯年间，于姓由文登大水泊迁来定居，因村庄坐落于山夼入口处，故以位置和姓氏取名于家口村。”

“大于家村”(原属文基镇，后并入兰高镇，今划归东江街道)条载：“明天顺年间，于姓由文登大水泊迁来居住，因西南有莱子国古城归城，取名归城大于家，后简称大于家。”

“小于家村”(行政隶属同大于家村)条载：“村原名为归城小于家村，因临归城加父系于姓而得名，后简称小于家村。传说由文登大水泊迁此，已有27代，约800年。”

海岱镇(今并入龙港街道)“河口于家”条载：“据传，于姓于明朝成历年之间由文登大水泊迁来。因村处河口入海处，故名河口于家村。”

“三甲于家村”条载：“于氏系明朝洪武二年从文登县大水泊村迁来，当时只有三家，故称‘三家于家村’，后更‘家’为‘甲’字，为‘三甲于家村’。”

“沙埠于家村”条载：“相传于姓始祖由山东文登大水泊迁居此地时，村西有一沙岭，村东有一泉眼(村人称为‘老龙湾’)，泉水沿沙岭往西一直流入西海，因此取名沙埠于家村。”

新嘉街道“于高村”条载：“于高村原称郭家村，郭姓居多，田姓次之。明朝初期，高氏由莱州府南关迁来，而于氏由文登县大水泊村迁来。数代后，郭、田繁衍不盛，高、于两姓人丁众多。因村东南有一座‘洪门寺’，庙被拆毁，仅留高台子，高氏取名庙台高家村，于氏取名庙台于家村，后改称于高村。”

“双庙于家村”条载：“明洪武初年，于姓始祖由文登县大水泊村逃荒到此定居，称埠前于家。后与徐氏商定在两姓居住之间，共建关帝、土地两庙。此后更村名为双庙于家村，今简称双于村。”

北马镇“道沟于家村”条载：“据祖坟墓碑记载，于姓在元朝大德三年建墓，其祖是元朝时期由文登大水泊迁来建村的。因村东有条水沟，汛期水满沿村道旁的水沟向西流去，故称道沟于家村。”

兰高镇“于家村”条载：“传说明朝弘治年间，南方战火四起，连年水灾，土地荒芜，民不聊生，于氏由文登大水泊村迁来定居，故取名于家村。”

众多黄县的于姓村庄，绝大部分都说自己来自文登大水泊，时间也集中在明初，这是明初大移民的历史见证。至于莒县、莒南的于姓村庄认为先祖来自黄县赤山寨，可能是迁徙过程中黄县为必经之地，黄山馆是很大的馆驿，可作歇脚或中转之用，留下比较深刻的印象，那个时代的人多没有文化，不会写字，口口相传，几代以后就将黄县与文登的赤山寨“葫芦搅茄子”混在一起了。

往事如昨

罗山底片

王太山

1959年，父亲随着闯关东的洪流，从招远来到了黑龙江省的小兴安岭，定居在朗乡林业局的胜利林场。

小时候，家里每个月都会收到老家的来信，寄信人地址写着：“山东省招远县罗山公社欧家夼大队”。很小时我就猜，既然叫“罗山公社”，那罗山公社境内应该有座山叫罗山吧。

叔兄来信，额外夹带了一张照片底片，说是家乡罗山主峰照片的底片。我急忙从信封内取出底片，专注地冲着阳光下仔细看，反正看，转换角度看，可是进入视觉的却只是一团模糊的白色显影，难道是底片跑光了？

其实，在我的幻想里，早就有罗山的影像了，因为随着我一天天长大，父母经常向我讲述罗山，我的脑海对罗山充满了无尽遐想。

罗山位于胶东半岛的招远市玲珑镇北部，也就是以前的罗山公社北部，地处欧家夼村北两公里，海拔759米。很早的时候，罗山叫阳丘山，阳丘山里有民间采金，矿洞越挖越多，越挖越深，眼看就要触及王母娘娘留下的黄金宝殿。这件事惊动了玉皇大帝，他命斗牛二星摧毁所有金矿洞。这事传到观音菩萨那里去了，为保护百姓生命，她命龙女、善财童子在山顶敲锣，提醒在金洞挖金的山民，一部分挖金者争相跑出来，另一部分贪财的人仍然埋头苦挖。此时，斗牛二星宿施法，金矿洞全部塌方。观音菩萨也显出真身，得救的山民方才醒悟过来。从此，阳丘山因救命锣声改称罗山。

站在遥远的小兴安岭之巅，远隔三千里，我依稀听到了全真七子之一的丘处机静坐罗山半仙洞修炼时所发的感慨：“山高谷深复和有，白石磊磊松烟清。春风浩荡漫山谷，自上似欲上天庭”。我又仿佛看到了罗山藏马涧，唐王李世民东征时引领的千军万马安营扎寨于罗山。论高度论名气，罗山比不了三山五岳，却是我心目中一座最神圣的山！

罗山是一座金山，在它宽广深厚的怀抱里蕴藏着招远80%的黄金储量。抗战时期，罗山的地下宝藏被觊觎已久的日本侵略者强行霸占。他们强抢民工，逼迫民工不分白天黑夜地为他们挖采黄金，强行掠走。英勇的家乡军民不畏强暴，万众一心，特别是罗山脚下产金村的村民们和县武工队密切配合，与金矿井下民工里应外合，在日寇的眼皮底下，将大量的黄金秘密运出。

终于见到罗山。它是动植物生长繁衍的天堂，林间百草丛生，藤蔓缠绕，淙淙溪流，泠泠成韵，蝉鸣深山、蝶戏百花，幽静的山间小径时常有野兔、山鸡等野生动物出现。罗山的森林覆盖率达到91%，有植物资源1000多种，负氧离子含量是城市的400多倍，它是招远市乃至胶东半岛保护较为完好的一处原生态保护区。如今的罗山，先后获得国家级森林公园、山东省AAAA级旅游景区、山东省首批农业旅游示范点和山东省地质公园等多项桂冠。

岁月神偷，去不回头。珍藏在我心底的那张跑光了的罗山底片，早已经复原，并且伴随着时光的流逝变得愈加清晰。